

■ 高端访谈·知名基金经理理论市系列之三

源乐晟资产曾晓洁:

掘金传统行业有定价权的龙头公司

□本报记者 叶斯琦 徐文擎



曾晓洁，源乐晟资产管理公司创始合伙人、投决会主席。北京大学经济学学士、金融学硕士。曾就职于中国人寿资金运用中心、中国人寿资产管理有限公司。2008年创立北京源乐晟资产管理有限公司，2013年创立西藏源乐晟资产管理有限公司和Longrising Capital，担任投决会主席。源乐晟资产为国内领先的私募基金管理公司，目前管理的股票型多头策略产品规模超过百亿元。鉴于其所管理产品的长期净值表现，源乐晟资产共荣获十二座金牛奖杯。

力求规避大级别波动

在过去九届中国私募金牛奖中，曾晓洁曾五次捧起金牛奖的奖杯，是上榜次数最多的基金经理。谈及在市场中“长跑”的秘诀，曾晓洁说：“A股市场有自身运行特点，不同风格都有可能在A股市场取得比较好的回报，但关键的一点是，能不能有一个行之有效的方法将市场波动熨平。”

曾晓洁认为，中国所有资产都有很强的Beta属性。换句话说，中国资产的估值波动很大。例如，去年到今年的市场波动，主要就是估值波动，而非盈利波动。“估值波动的原因，正是在于资产价格跟货币政策的关系太大。”他进一步解释，例如，2010年底到2011年是收缩周期；2011年11月到2012年上半年是放松周期；2013年初开始收缩，2014年上半年转向宽松；2018年是典型的紧缩周期，今年目前来看处于向上的放松周期。A股指数走势跟周期变动基本一致。

“在2018年之前，我们基本上回避了市场的大级别波动，这得益于我们上面讲的投资框架。我们希望通过一个事前的模型，把大Beta的波动‘躲’过去，这一模型包含影响估值的几大因素，最重要的是货币政策，此外还包括财政政策、市场情绪等，这一模型帮我们在过去十年里躲过几次大调整。”曾晓洁说。在他看来，货币政策之所以重要，一方面是因为会带来整体的估值变动，另一方面在于对很多

行业盈利的影响很大。例如金融、地产、汽车、家电等行业就属于典型的受货币政策影响较大的行业，同时货币宽松与否对A股小盘股的估值波动影响也很大。

对于2019年的宏观环境，曾晓洁认为，今年1月开始流动性宽松超预期，整个一季度的经济数据也超过了原先的悲观预期。这说明边际放松的效果已经出现。同时，外围因素大概率会出现一个比较好的结果，短期内对经济冲击最大的部分或平稳落地。

他补充说，总体来看，今年流动性环境可能是“过松就收、过紧就放”的状态。在这一情况下，行情有望慢慢上行。不过，他也提醒，部分股票可能出现比较大的波动，2月份已经有新一轮炒作但无盈利支撑的部分股票可能走弱；但一些跟经济相关性大的股票，可能走出2016年至2017年的特征，靠盈利推动股价上行。

“我们从2月份开始就相对比较乐观。沪指涨到3000点时，很多人觉得要减仓，但我们一直没减，而且下跌的时候还会加仓。之前有人认为经济在二季度之前难以好转，但我们相对是乐观的。”在曾晓洁看来，如果货币政策相对稳定，A股在长周期内走出慢牛的可能性非常高。一旦经济稳定，整个市场的估值就稳定，那就靠盈利提升来推动股价上行，股市有望形成慢牛格局。这就像美股一样，每年上涨十几个点，其构成基本

大浪淘沙，沉者为金。

源乐晟资产管理公司创始合伙人、投决会主席曾晓洁接受中国证券报记者的专访时将源乐晟的投资形容为“宏观视角下的基本面投资”。他认为，中国所有资产都有很强的Beta属性，源乐晟的事前模型包含影响估值的几大因素，包括货币政策、财政政策、市场情绪等，这帮助其躲过了A股市场的几次大级别波动，成为行业中的“长跑健将”。

展望未来的宏观环境，曾晓洁相对乐观。他认为，在中国经济增速有所回落的背景下，投资思路从经济“做蛋糕”变成“切蛋糕”，只有优势企业才能在稳定的周期中脱颖而出，同时2019年开始中国有很多制度性的改革出台，来提升企业的效率。因此，很多传统行业未来很可能走空调行业过去十年走过的路，有定价权的公司会是一个非常好的投资方向。

成立于2008年的源乐晟资产，11年来历经A股市场数次大波动。虽市场几度浮沉，其却数次躲过大级别下跌。经过磨砺的源乐晟资产，资产管理规模连续攀上几个台阶，成为市场公认的头部私募之一。

看好传统行业有定价权的龙头公司

在宏观大势之下，源乐晟敏锐地看到了微观主体的显著变化。他认为，在中国经济增速有所回落的背景下，只有优势企业才能在稳定的周期中脱颖而出，这也是龙头企业的投资逻辑，即它的盈利增速一定远远超过行业平均水平，具有很好的投资机会。

“互联网行业是最典型的，这么多年就没有第三名的空间。此外，医疗、消费、地产、工程机械、重卡等行业也是如此。这些行业，都会走空调行业在过去十年走过的路，很可能出现行业每年增长约5%，龙头企业每年收入增长约10%，龙头企业利润每年增长20%~30%。龙头企业利润率得到提升，财务报表极度改善，估值相应提升。”曾晓洁说。

他强调，传统行业有定价权的公司，未来都是一个非常好的投资方向，一定要仔细研究。值得注意的是传统行业比新兴行业更容易出这种公司。因为新兴行业还处在行业扩张的过程中，小企业还能获得比较高的份额。而传统行业的小企业基本没机会，大企业定价权上升之后，很难有人能超越。此外，从国际估值比较来看，大量龙头企业的估值相比国际同行是折价的，正常情况下也有上涨空间。

学会“断舍离”

“私募转公募”在过去几年成为行业中的热点。但曾晓洁坦言，目前没有“私转公”的打算。

“我们的股东结构比较明晰化，在现有框架内不会轻易引入新的股东或战略投资者。我知道有的私募为了吸引更好的资源或让管理规模再上一个台阶，会适时引入战略股东或者谋求公募化，这不是我们现阶段最主要的目标，我们更希望不断提高、完善自己的投研能力、投资方法，在此基础上稳定现有规模，当然未来如有新的成熟策略或研究团队补充进来，也希望规模有稳健的提升，规模是投资能力提升后水到渠成的事。”他说。

“坚持耕耘私募行业的源乐晟，过去几年在管理运营方面投入了大量精力，最主要是完成了系统的信息化改造，包括财务、交易、风控、运营等各方面的信息化升级，信息化水平在同行中也算领先。”公司规模发展到一定阶段，若想持续稳健安全运营，一定要在风控合规、IT等方面有更大的投入。合规运营对私募来说更重要。”他说。

值得一提的是，十分注重风险的源乐晟，拒绝了不少来自结构化产品

“当然，大前提是市场处在慢牛格局，如果市场出现大的系统性风险，个股也会一起跌。不过，跌完之后又是创新高的机会。”他说。

至于备受关注的科创板，曾晓洁认为，科创板是一个非常好的制度设计。中国经济创新，需要通过股权融资给科技企业以合理的定价。科创板允许没有盈利或者股权结构跟传统行业不太一样的企业上市，相当于这些企业的发展初期就有资金扶持。未来科创板有望出现比较大的投资机会。在投资方法上，他认为科创板与A股其他公司没有根本区别。就是要通过深入研究，发现有空间之后就买入。

不过，他强调，科创板需要多元化的估值方法。现在市场上以市盈率法为主的估值方式存在一定缺陷。实际上，有些企业不适合用市盈率法估值，例如部分云计算行业的公司，虽然没有盈利，但有大量收入，只要收入和行业地位稳固，未来就有望形成大量利润。又如一些医药企业投入大量资金进行研发，未来前景广阔。“以后科创板会大量出现这类企业。投资者针对不同的公司要用不同的方法估值。从这个角度来看，机构投资者参与科创板更有优势。”他说。

学会“断舍离”

的资金。对此，曾晓洁认为，资本市场有盈有亏是常事，但源乐晟希望相对而言风险更可控。换句话说，一时的亏钱没关系，但得有机会把亏的钱赚回来。结构化产品，一旦市场出现极端情况，很可能就没有翻盘的机会。

“对我们来说，在适当的时候必须要学会‘断舍离’。从2017年开始，我们就着手逐步清理一些小的端口，希望减少部分运营压力，集中精力做好产品业绩。在资产管理行业，有时候欲望少一点，幸福感会更强。”他说。

展望未来私募行业发展，曾晓洁认为，从监管的角度，变化已经出现了。2014年之前，私募“遍地开花”。2015年后，从行业正本清源、扶优限劣的角度，私募备案显著收紧，基本只有存量博弈。在存量机构中，分层监管的思路明显，对于大的私募，其实已经基本比照公募监管；对于小型私募，市场也进行了充分的“优胜劣汰”。从资金的层面，成规模的机构资金很难去配置小型私募，市场向头部私募集中的格局更明显。在策略层面，未来私募策略会更多元化，呈现百花齐放的局面。